

Шлинчак С.Р.

*Научный руководитель: канд. юрид. наук А.Н. Петрухина
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: shlinchak99@icloud.com*

Проблема финансирования уголовно-исполнительной системы

На сегодняшний день является очень актуальной проблема финансирования уголовно-исполнительной системы. По числу заключенных в расчете на 100 тыс. населения Россия отстает лишь от США да еще от нескольких стран третьего мира. Содержание столь большого количества заключенных дорого обходится государству. В бюджете этого года на финансирование ФСИН заложены расходы в размере 265 млрд руб., но при этом реальное обеспечение заключенных часто осуществляется за счет их родственников.

Согласно докладу экспертов Совета Европы по итогам исследования пенитенциарных систем европейских государств, Россия, имея самый большой бюджет тюремного ведомства среди европейских стран, тратит на содержание одного заключенного в день в 50 раз меньше средневропейского уровня — €2,2 в день (по среднегодовому курсу евро в 2012 году). И за последнее время ситуация существенно не изменилась.

При этом трудоустроенные осужденные согласно закону компенсируют государству расходы на свое содержание — питание, одежду, коммунальные услуги. После всех вычетов на руках обычно остается 1–3 тыс. руб. Нетрудоустроенных осужденных (таких около 60–65%) государство обеспечивает едой и одеждой по минимальным стандартам — например, на питание одного заключенного закладывается от 1000 до 2500 руб. в месяц (30–80 руб. в день). Так как человек привлечен к уголовной ответственности — это лицо совершившее общественно опасное запрещенное деяние, влекущее уголовное наказание. Чтобы осуществить это наказание требуется и соответствующее финансирование. Ведь для содержания под стражей одного человека требуется:

- экипаж конвоя;
- дознаватель;
- адвокат;
- прокурор;
- судья.

Деятельность данных лиц должна быть соответственно оплачена (к примеру, один рабочий день адвоката обходится бюджету от 550 до 1200 рублей).

А вот когда лицо согласно судебному решению должно отбывать наказание, то требуется материальное обеспечение соответствующего места отбывания наказания. Виновному необходимо предоставить:

- жилплощадь;
- круглосуточное видеонаблюдение;
- «обслуживающий персонал» (личный состав);
- обеспечение едой;
- средства личной гигиены;
- вещи;
- и т.д.

В среднем затраты на одного осужденного в месяц составляют от 33 до 50 тыс. руб.

Рост бюджетных расходов на содержание ФСИН России за последнее десятилетие оказался просто фантастическим — почти в 6 раз, с 48 млрд руб. в 2007 году до 269 млрд руб. в 2017-м.

На сегодняшний день в России в местах лишения свободы находится около 650 тыс. человек. По данным статистики было вынесено 0,8% оправдательных приговоров, т.е. 99,2% подозреваемых суд признал виновными.

Исходя из этого, можно сделать вывод, что стоимость правосудия в РФ составляет примерно 350 млрд. руб. (к примеру, это три миллиона годовых пенсий размером 10 тыс. руб. в месяц). То есть, один преступник обходится в четыре раза дороже пенсионера.

Давайте сравним расходы Федерального бюджета (в млрд. руб.):

- 21,4 на охрану окружающей среды;
- 62,2 на ЖКХ;
- 445 на здравоохранение;
- 467 на образование;
- 350 на осужденных.

Вытекает вывод, что сфера здравоохранения нам обходится дороже, чем обеспечение осужденных всего на 95 млрд. руб.

Всем известно, что цель правосудия – восстановление социальной справедливости. Но можно ли говорить про справедливости и равенство, глядя на реальные показатели?!

Институтом проблем современного общества подготовлен проект «Концепция повышения эффективности исправительной системы». Основные тезисы концепции: снижение числа заключенных за счет механизмов УДО и альтернативных видов наказаний; создание открытой информационной системы по осужденным; усиление прокурорского надзора; усиление управленческого звена во ФСИН. А также решение текущих организационных проблем в работе ФСИН, таких как корректировка нормативной базы, обеспечение единой системы видеоконтроля, изменение кадровой политики, разработка системы целевых показателей оценки учреждений.

Литература

1. https://www.gazeta.ru/comments/2016/05/31_a_8275145.shtml
2. Официальный сайт Министерства финансов РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.minfin.ru>
3. Доклад о результатах и основных направлениях деятельности Федеральной службы исполнения наказаний в 2014 году, Пресс-бюро ФСИН России, <http://фсин.рф/press/doklad-o-rezultatakh-i-osnovnykh-napravleniyakh-deyatelnosti-federalnoy-sluzhby-ispolneniya-nakazani.php>
4. Доклад «Сравнительная характеристика пенитенциарных систем России и других стран», Институт проблем современного общества, <http://i-pso.ru/2015/07/27/doclad2/>
5. Доклад о неэффективности бюджетных расходов на уголовно-исполнительную систему, Институт проблем современного общества, <http://i-pso.ru/2015/07/27/doclad1/>